

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Шевцовой Галины Игоревны
 «Гуманитарная и благотворительная помощь российского государства и общественных
 организаций балканским народам
 в период военных конфликтов. 1875 – 1917 гг.»
 представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по
 специальности 5.6.1. Отечественная история

Докторская диссертация Г. И. Шевцовой посвящена важной теме гуманитарной деятельности в период затяжных военных и социальных конфликтов, постоянной угрозы личной и продовольственной безопасности и перемещения больших групп людей. Это особенно актуально сегодня, когда с начала 90-х годов войны охватили Балканский п-ов, а на территории бывшего СССР и в других регионах мира продолжаются и сегодня. Россия и Сербия исторически связаны тесными узами дружбы и взаимопонимания, основанными на общности культуры, веры, славянской идентичности. Россия, начиная с 18 в., помогала славянским народам региона – деньгами, посыпала церковные книги, принимала на свои земли переселенцев, устраивала в Пажеский корпус детей чиновников, поддерживала борьбу балканских народов за освобождение от турецкого владычества, стремилась не допустить проникновения Англии, Франции и Австрии на Балканы, связывая соотношение сил на Балканах с проблемой безопасности южных границ Российской империи. За это сербы платили преданностью и любовью, а во время Первой и Второй мировых войн были на нашей стороне. В 90-е годы, когда распадалась Социалистическая Федеративная Республика Югославия, руководство страны с надеждой обратилось к России, надеясь на помощь и поддержку, как это часто случалось в истории. В ответ она встретила холодное непонимание, поскольку в период М. С. Горбачёва и Б. Н. Ельцина балканское направление находилось на задворках внешней политики России. Это касалось и гуманитарной помощи.

Поэтому важно не забывать, исследовать и громко говорить об опыте России, начиная с конца XIX в., когда Великий Восточный кризис 1875-1878 гг. дал возможность российскому обществу и МИД отработать различные гуманитарные инициативы и технологии гуманитарной помощи. Автор диссертационного исследования подробно описывает основные направления и особенности гуманитарной и благотворительной помощи балканским народам Российского государства и его общественных институтов в период военных действий в 1875-1917 гг. на фоне растущей конкуренции с европейскими державами.

Цели исследования определены чётко, научная новизна работы не вызывает сомнения. Действительно, данная работа является первым опытом целостного исследования проблем российской гуманитарной и благотворительной помощи балканским народам во время военных действий в важнейший период мировой истории. Заслугой автора является то, что в работе использован обширный круг источников, большинство из которых

было введено в научный оборот впервые. Гуманитарная помощь балканским народам рассматривается и как практическая реализация российских славянских проектов на Балканах, и как сотрудничество (соперничество) российского общества и власти, российского МИД и национальных правительств, где главным критерием является обеспечение долговременного политического эффекта.

Научная и практическая значимость исследования, определённая автором как восполнение пробелов в освещении российской гуманитарной и благотворительной помощи балканским народам в период военных действий 1875-1917 гг., не вызывает сомнения. Диссертация поражает объёмом привлечённых материалов, а выводы логично вытекают из содержания глав и параграфов. Автор показал себя как вдумчивый исследователь, имеющий уже многочисленные публикации, включая книги.

При дальнейшей работе над темой следует обратить внимание на следующие недочёты. При определении объекта, предмета и цели исследования автор использует один и тот же текст. При описании источников работы нарушена классическая классификация исторических источников: Архивные документы, опубликованные документы, неопубликованные документы, мемуары. Периодическая печать, пресса, мнения журналистов не являются источниками. Вызывает вопрос необходимость в Первой главе делать три параграфа под номером 7, а во Второй – 6 параграфов под номером 3 и в Третьей главе соответственно. Ряду предложений не помешает редакторская правка.

В то же время указанные недочёты не могут испортить в целом благоприятного впечатления о представленной к защите диссертации. Считаю, что докторская диссертация Г.И. Шевцовой отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а автор достойна присвоения искомой степени доктора исторических наук.

Д.и.н., главный научный сотрудник
Института славяноведения РАН

Е.Ю.Гуськова

15 июня 2025 г.

